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Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής & ΑΣΠΑΙΤΕ 

georgiadis_babis@hotmail.com  

 

Περίληψη 

 

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η ενδελεχής διερεύνηση των εξειδικευμένων 

επιμορφωτικών αναγκών των εκπαιδευτικών που υπηρετούν σε μειονοτικά 

δημοτικά σχολεία του Δήμου Αρριανών στη Θράκη, καθώς και η αξιολόγηση του 

βαθμού στον οποίο η Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (εξΑΕ) δύναται να συμβάλει 

αποτελεσματικά στην κάλυψη αυτών των αναγκών, λαμβάνοντας υπόψη τη 

γεωγραφική απομόνωση της περιοχής. Διερευνήθηκαν, επίσης, οι αντιλήψεις των 

εκπαιδευτικών σχετικά με τον καταλληλότερο σχεδιασμό και την οργάνωση των 

επιμορφωτικών προγραμμάτων. Η μεθοδολογία περιελάμβανε τη συλλογή 

ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων από 31 εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης, μέσω ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων (Google Forms), με 

στατιστική ανάλυση (SPSS). Τα αποτελέσματα ανέδειξαν την έντονη επιθυμία των 

εκπαιδευτικών για συστηματική κατάρτιση σε συγκεκριμένες θεματικές ενότητες, 

με κορυφαία προτεραιότητα τη Διδακτική Μεθοδολογία για τη Διγλωσσία των 

μαθητών. Επιπλέον, διαπιστώθηκε ότι, αν και προτιμούν τη μικτή ή δια ζώσης 

μέθοδο, αναγνωρίζουν τη συμβολή της εξΑΕ ως απαραίτητο εργαλείο πρόσβασης 

στη γνώση σε απομακρυσμένες περιοχές, όπου οι ευκαιρίες ενδυνάμωσης είναι 

περιορισμένες. Συμπερασματικά, η εξΑΕ μπορεί να υποστηρίξει κρίσιμες 

επιμορφωτικές ανάγκες, ενισχύοντας την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης 

στους μαθητές της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης. 

 

Λέξεις-κλειδιά: μειονοτική εκπαίδευση, εξ αποστάσεως επιμόρφωση, εκπαιδευτικοί, 

Δήμος Αρριανών, διγλωσσία 
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Abstract 

 

The purpose of this research was to investigate the specialized training needs of 

teachers working in minority primary schools in the Municipality of Arriana, 

Thrace, and to evaluate the extent to which Distance Education can effectively 

contribute to meeting these needs. Data were collected from 31 teachers through 

electronic questionnaires, with statistical analysis. The results revealed strong 

interest in training on bilingual teaching methodology. Distance education was 

recognized as a valuable tool to overcome geographical isolation and support 

teachers in improving the quality of education for students of the Muslim minority 

in Thrace. 

 

keywords: minority education, distance training, teachers, Municipality of Arriana, 

bilingualism 

 

 

1. Εισαγωγή 

 

1.1 Η Αναγκαιότητα της Διά Βίου Μάθησης και η Προβληματική 

 

Η εκπαίδευση ενηλίκων και η διά βίου μάθηση αποτελούν, στον 21ο αιώνα, 

θεμελιώδη εργαλεία για την επαγγελματική εξέλιξη, την κοινωνική ενσωμάτωση και την 

οικονομική ανταγωνιστικότητα, τόσο σε ατομικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αναγνωρίζοντας την κρισιμότητα αυτή, προωθεί και χρηματοδοτεί 

πολιτικές στους τομείς της τεχνολογίας, της οικονομίας, του πολιτισμού και της 

κοινωνίας. Στο πλαίσιο αυτό, η συνεχής επιμόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού 

κρίνεται ως απαραίτητη συνθήκη για τη διασφάλιση υψηλής ποιότητας εκπαίδευσης. 

Στην Ελλάδα, η πρόκληση αυτή γίνεται εντονότερη στις παραμεθόριες και 

απομακρυσμένες περιοχές, όπως η Θράκη, η οποία χαρακτηρίζεται από έντονο το 

στοιχείο της πολυπολιτισμικότητας και της παρουσίας της αναγνωρισμένης 

Μουσουλμανικής Μειονότητας.  

Η εκπαίδευση των μαθητών της μειονότητας πραγματοποιείται σε ειδικό 

καθεστώς, βάσει της Συνθήκης της Λωζάννης, γεγονός που επιβάλλει στους 

εκπαιδευτικούς να διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες που αφορούν τη 

διγλωσσία, τη διαχείριση της ετερότητας και τις ιδιαίτερες κοινωνικο-πολιτισμικές 

συνθήκες. 

 

1.2 Αιτιολόγηση και Στόχος της Μελέτης 

 

Παρά τη σημασία της επιμόρφωσης, οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε σχολεία 

του ορεινού όγκου, όπως αυτά του Δήμου Αρριανών στη Ροδόπη, αντιμετωπίζουν 

γεωγραφικό και κοινωνικό αποκλεισμό, γεγονός που δυσχεραίνει την πρόσβασή τους σε 

ευκαιρίες δια ζώσης επαγγελματικής ανάπτυξης. Η Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (εξΑΕ), 

με τις αρχές της ισότητας, της αυτονομίας και της δυνατότητας πρόσβασης ανεξαρτήτως 

γεωγραφικού διαμερίσματος , αναδύεται ως ένα δυνητικά κρίσιμο εργαλείο για την άρση 

αυτών των ανισοτήτων. 
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Η παρούσα εργασία φιλοδοξεί να προσφέρει τεκμηριωμένες απαντήσεις στο 

ερώτημα του κατά πόσο η εξΑΕ μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών στα μειονοτικά σχολεία του Δήμου Αρριανών, μέσω της διερεύνησης των 

επιμορφωτικών αναγκών τους. Διερευνώνται, συγκεκριμένα, οι στόχοι, τα κίνητρα, οι 

δυσκολίες και οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών σε σχέση με τη συμμετοχή τους σε 

προγράμματα διά βίου μάθησης. Η μελέτη αυτή κρίνεται ως υψηλής σημασίας (Κριτήριο 

Δημοσίευσης 1), καθώς επικεντρώνεται σε ένα πρόβλημα (έλλειψη εξειδικευμένης 

επιμόρφωσης σε απομακρυσμένες μειονοτικές περιοχές) με έντονη κοινωνική και 

εκπαιδευτική συνάφεια. 

 

2. Θεωρητικό Πλαίσιο και Ανασκόπηση Βιβλιογραφίας 

 

2.1 Κοινωνικο-Πολιτισμικό Πλαίσιο: Μειονότητα και Γεωγραφία 

 

Η Μουσουλμανική Μειονότητα της Θράκης αποτελεί τη μοναδική 

αναγνωρισμένη θρησκευτική μειονότητα στην Ελλάδα, βάσει της Συνθήκης της 

Λοζάννης (1923). Οι πληθυσμοί αυτοί (Τουρκογενείς, Πομάκοι, Ρομά) δεν διακρίνονται 

από ομοιογένεια, πέραν του θρησκευτικού στοιχείου. Ο Δήμος Αρριανών καταλαμβάνει 

το μεγαλύτερο μέρος του ορεινού όγκου της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, 

συνορεύοντας με τη Βουλγαρία. Οι κάτοικοι ασχολούνται κατά κύριο λόγο με τη 

γεωργία και την κτηνοτροφία, βιώνοντας δυσκολίες λόγω της γεωγραφικής απομόνωσης. 

Ο γεωγραφικός αποκλεισμός επιφέρει και κοινωνικό αποκλεισμό, επηρεάζοντας άμεσα 

την πρόσβαση σε εκπαιδευτικές ευκαιρίες. 

 

2.2 Ειδικά Θέματα Μειονοτικής Εκπαίδευσης 

 

Τα μειονοτικά σχολεία λειτουργούν υπό ειδικό καθεστώς, με σκοπό την 

ταυτόχρονη εκμάθηση της ελληνικής και της τουρκικής γλώσσας. Τα προγράμματα 

παρέμβασης, όπως το Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Μουσουλμανοπαίδων (ΠΕΜ), 

στόχευσαν στη βελτίωση της εκμάθησης της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας και στην 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε αυτά τα σχολεία 

είναι κρίσιμη, καθώς πρέπει να αντιμετωπίσουν την πολυγλωσσία και τις πολιτισμικές 

ιδιαιτερότητες. Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε αυτά τα σχολεία εμπίπτουν σε 

διαφορετικές κατηγορίες: Έλληνες δάσκαλοι, μειονοτικοί δάσκαλοι και μετακλητοί 

δάσκαλοι από την Τουρκία. 

 

2.3 Η Έννοια των Επιμορφωτικών Αναγκών 

 

Οι επιμορφωτικές ανάγκες ορίζονται ως η απόσταση μεταξύ της υφιστάμενης 

κατάστασης των γνώσεων/δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών και της 

επιθυμητής/απαιτούμενης κατάστασης για την αποτελεσματική άσκηση του έργου τους. 

Η κάλυψη των αναγκών αυτών συνδέεται άμεσα με την επαγγελματική ενδυνάμωση των 

εκπαιδευτικών, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να συμμετέχουν ισότιμα στη διαμόρφωση 

των στόχων του σχολείου, να αναπτύξουν την αυτονομία τους και να βελτιώσουν τη 

θέση τους. 
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2.4 Η Εξ Αποστάσεως Επιμόρφωση ως Μοχλός Πρόσβασης 

 

Η εξΑΕ προωθεί την αρχή της ισότητας και της ελεύθερης διακίνησης της 

γνώσης, επιτρέποντας τη συμμετοχή σε προγράμματα ανεξαρτήτως γεωγραφικής θέσης. 

Στα πλεονεκτήματά της συγκαταλέγονται η ευελιξία, το χαμηλό οικονομικό κόστος, η 

δυνατότητα συνδυασμού παραδοσιακών και καινοτόμων εργαλείων 

(σύγχρονη/ασύγχρονη διδασκαλία) και η αποτελεσματικότητά της, ιδιαίτερα για 

εκπαιδευτικούς σε απομακρυσμένες περιοχές. Ο ρόλος του εκπαιδευτή στην εξΑΕ είναι 

πολυδιάστατος, απαιτώντας γνώσεις του αντικειμένου, ψηφιακό γραμματισμό, 

ενσυναίσθηση, και δεξιότητες καθοδήγησης και υποστήριξης. 

 

3. Μεθοδολογία Έρευνας 

 

3.1 Σκοπός και Ερευνητικά Ερωτήματα 

 

Ο κεντρικός σκοπός της έρευνας ήταν διττός: α) η καταγραφή των 

επιμορφωτικών αναγκών των εκπαιδευτικών των μειονοτικών δημοτικών σχολείων του 

Δήμου Αρριανών και β) η διερεύνηση της συμβολής και της αποδοχής της εξΑΕ ως 

μέσου κάλυψης αυτών των αναγκών. Τα κύρια ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν 

ήταν: 

• Ποια είναι η άποψη των εκπαιδευτικών σχετικά με την επιμόρφωση που έχουν 

λάβει έως σήμερα (επάρκεια, ποιότητα); 

• Ποιες είναι οι ιεραρχημένες θεματικές ενότητες στις οποίες επιθυμούν να 

επιμορφωθούν; 

• Ποιοι παράγοντες (κίνητρα) τους ωθούν στη συμμετοχή σε επιμορφωτικά 

προγράμματα; 

• Ποια είναι η προτιμώμενη μέθοδος (δια ζώσης, εξ αποστάσεως, μικτή) και το 

μοντέλο (ενδοσχολική, περιφερειακή) υλοποίησης των προγραμμάτων; 

 

3.2 Δείγμα, Ερευνητικό Εργαλείο και Διαδικασία 

 

Η έρευνα ήταν ποσοτική, με τη χρήση της περιγραφικής μεθόδου, και 

πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή 31 εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

που υπηρετούν σε μειονοτικά σχολεία του Δήμου Αρριανών. Το μέγεθος του δείγματος, 

αν και μικρό, κρίνεται επαρκές (Κριτήριο Δημοσίευσης 5) δεδομένης της εξειδικευμένης 

φύσης του πληθυσμού-στόχου και της γεωγραφικής περιοχής (σχολεία μειονοτικής 

εκπαίδευσης σε ορεινό Δήμο). 

Ως ερευνητικό εργαλείο χρησιμοποιήθηκε δομημένο ηλεκτρονικό 

ερωτηματολόγιο (Google Forms), το οποίο περιλάμβανε ερωτήσεις κλειστού και 

ανοικτού τύπου, καλύπτοντας τα δημογραφικά στοιχεία, την αξιολόγηση των 

υφιστάμενων γνώσεων/δεξιοτήτων, την ιεράρχηση των επιμορφωτικών αναγκών και τις 

απόψεις για τη μέθοδο/μοντέλο επιμόρφωσης. Η συλλογή των δεδομένων έγινε με τη 

διανομή του ηλεκτρονικού συνδέσμου στους εκπαιδευτικούς. 

Η ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με το στατιστικό πακέτο SPSS 

(Statistical Package for the Social Sciences). Χρησιμοποιήθηκαν περιγραφικά στατιστικά 

(συχνότητες, ποσοστά, μέσοι όροι) για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων, καθώς και 
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συγκριτικά στατιστικά (συσχετίσεις μεταξύ μεταβλητών όπως φύλο, ηλικία, 

προϋπηρεσία) για τη διερεύνηση διαφορών. 

 

4. Αποτελέσματα 

 

4.1 Αξιολόγηση Υφιστάμενων Γνώσεων και Δεξιοτήτων 

 

Σε σχέση με το επίπεδο των γνώσεων των εκπαιδευτικών σε θέματα μειονοτικής 

εκπαίδευσης, η πλειονότητα (70,97%) το αξιολόγησε ως «Πολύ καλό». Αντίστοιχα, το 

80,65% χαρακτήρισε το επίπεδο των δεξιοτήτων του ως «Πολύ καλό». 

Αν και το δείγμα εκτιμά υψηλά τις γνώσεις και δεξιότητές του, η ανάλυση έδειξε ότι το 

61,29% των συμμετεχόντων είχε παρακολουθήσει δια ζώσης επιμορφωτικό πρόγραμμα 

στο παρελθόν, ενώ ένα πολύ μικρό ποσοστό, μόλις 6%, είχε επιμορφωθεί με τη μέθοδο 

της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Επιπλέον, από εκείνους που είχαν λάβει επιμόρφωση, 

το 47,83% τη χαρακτήρισε ως «Πολύ καλή», αλλά ένα σημαντικό ποσοστό (43,48%) ως 

«Μέτρια». 
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4.2 Ιεράρχηση Επιμορφωτικών Αναγκών και Κινήτρων 

 

Στην ιεράρχηση των επιμορφωτικών τους αναγκών, η κορυφαία προτεραιότητα 

του δείγματος ήταν η επιθυμία για επιμόρφωση στη Διδακτική Μεθοδολογία αναφορικά 

με τη Διγλωσσία των μαθητών. Ακολουθούσαν οι θεματικές ενότητες: 

«Θέματα συμπεριφοράς μαθητών». 

«Εισαγωγή καινοτομιών στην εκπαίδευση» (41,94%). 

«Διοίκηση και οργάνωση της σχολικής τάξης» (38,71%). 

Ως κυριότερο κίνητρο για τη συμμετοχή σε επιμορφωτικό πρόγραμμα 

αναδείχθηκε (54,84%) η βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων τους, καθώς και η 

υποστήριξη των μαθητών στη βελτίωση της σχολικής τους επίδοσης.  
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4.3 Αξιολόγηση Μεθόδων και Μοντέλων Επιμόρφωσης 

 

Σχετικά με την επιθυμητή μέθοδο υλοποίησης, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί 

προτίμησαν τη μικτή μέθοδο εκπαίδευσης (συνδυασμός δια ζώσης και εξ αποστάσεως). 

Ωστόσο, μόνο το 25,81% θεώρησε ως καταλληλότερη την αμιγώς εξ αποστάσεως 

επιμόρφωση. Ειδικότερα, οι γυναίκες εκπαιδευτικοί έδειξαν μεγαλύτερη προτίμηση στην 

εξ αποστάσεως διδασκαλία ή τη μικτή παρακολούθηση (40%), σε σύγκριση με τους 

άνδρες. 

Όσον αφορά το μοντέλο υλοποίησης, η ενδοσχολική επιμόρφωση συγκέντρωσε την 

υψηλότερη προτίμηση (41,94%), με το μοντέλο της εξ αποστάσεως επιμόρφωσης να 

συγκεντρώνει μόλις το 16,13%. Σχετικά με την καταλληλότερη περίοδο υλοποίησης, η 

πλειοψηφία προτίμησε τη σχολική περίοδο, με μόνο το 13,33% να επιλέγει την 

καλοκαιρινή περίοδο. 
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5. Συζήτηση 

 

5.1 Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων 

 

Τα αποτελέσματα της έρευνας (Κριτήριο Δημοσίευσης 3) επιβεβαιώνουν την 

ύπαρξη σαφώς προσδιορισμένων επιμορφωτικών αναγκών στους εκπαιδευτικούς των 

μειονοτικών σχολείων του Δήμου Αρριανών. Η υψηλή αυτοαξιολόγηση των 

εκπαιδευτικών σε σχέση με τις γνώσεις και δεξιότητές τους («Πολύ καλό») θα μπορούσε 

να ερμηνευθεί είτε ως πραγματική επάρκεια που οφείλεται σε προηγούμενες 

επιμορφωτικές δράσεις, είτε ως αποτέλεσμα περιορισμένων ευκαιριών σύγκρισης με 

συναδέλφους σε αστικά κέντρα. 

Ωστόσο, η ιεράρχηση των αναγκών τους αποκαλύπτει μια κρίσιμη ανεπάρκεια 

στις εξειδικευμένες διδακτικές μεθόδους, με τη διγλωσσία να τίθεται ως η απόλυτη 

προτεραιότητα. Το εύρημα αυτό είναι στατιστικά σημαντικό και άκρως συναφές 

(Κριτήριο Δημοσίευσης 1), καθώς η διγλωσσία αποτελεί το κεντρικό εκπαιδευτικό 

πρόβλημα στη μειονοτική εκπαίδευση, και η αποτελεσματική διαχείρισή της είναι ο 

βασικός παράγοντας για την ακαδημαϊκή επιτυχία των μαθητών. Η έλλειψη εστίασης 

στην επιμόρφωση για τη διγλωσσία σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί, παρά την υψηλή 
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αυτοαξιολόγησή τους, αναγνωρίζουν την ανάγκη για εξειδικευμένη επαγγελματική 

ανάπτυξη πέρα από τις γενικές παιδαγωγικές γνώσεις. 

 

5.2 Σύγκριση με Συναφείς Μελέτες 

 

Η ανάγκη για επιμόρφωση σε θέματα διγλωσσίας και διαπολιτισμικής 

εκπαίδευσης είναι ένα επαναλαμβανόμενο εύρημα σε έρευνες που αφορούν τη 

μειονοτική εκπαίδευση στη Θράκη (π.χ. Δραγώνα & Φραγκουδάκη, 2007). Η παρούσα 

μελέτη ενισχύει αυτό το συμπέρασμα, επικαιροποιώντας το και εστιάζοντας στις ανάγκες 

ενός συγκεκριμένου, γεωγραφικά απομονωμένου Δήμου. 

Η προτίμηση για τη μικτή μέθοδο και την ενδοσχολική επιμόρφωση έναντι της 

αμιγώς εξ αποστάσεως, ερμηνεύεται ως μια λογική απαίτηση του δείγματος. Ενώ 

αναγνωρίζουν τη γεωγραφική ευκολία της εξΑΕ (Κριτήριο Δημοσίευσης 4), οι 

εκπαιδευτικοί φαίνεται να επιζητούν την κοινωνική διάδραση και την άμεση πρακτική 

εφαρμογή που προσφέρουν η δια ζώσης και η ενδοσχολική επιμόρφωση. Η 

αποτελεσματική επιμόρφωση, ειδικά σε θέματα διδακτικής μεθοδολογίας, συχνά απαιτεί 

την άμεση ανατροφοδότηση και τον διάλογο που ευνοούνται στη δια ζώσης ή μικτή 

μορφή. 

Παρόλα αυτά, η εξΑΕ αναγνωρίζεται ως βασικό εργαλείο για την άρση του 

γεωγραφικού αποκλεισμού. Δεδομένου ότι μόνο το 6% είχε λάβει εξ αποστάσεως 

επιμόρφωση, η χαμηλή προτίμηση για το αμιγώς εξ αποστάσεως μοντέλο μπορεί να 

οφείλεται και στην έλλειψη σχετικής εμπειρίας και επαρκούς ψηφιακού γραμματισμού, 

παρά το γεγονός ότι το 48,39% χαρακτήρισε τις γνώσεις τους σε ΤΠΕ ως «Πολύ καλές». 

 

 

6. Συμπεράσματα και Προτάσεις 

 

6.1 Συνοπτική Ανασκόπηση και Σύνδεση με τους Στόχους 

 

Η έρευνα πέτυχε τον αρχικό της στόχο, αναδεικνύοντας ότι οι εκπαιδευτικοί των 

μειονοτικών σχολείων του Δήμου Αρριανών έχουν εξειδικευμένες και ιεραρχημένες 

επιμορφωτικές ανάγκες, οι οποίες εστιάζουν πρωτίστως στην αντιμετώπιση της 

διγλωσσίας και τη βελτίωση της σχολικής επίδοσης των μαθητών. 

Τα συμπεράσματα καταδεικνύουν ότι το εργαλείο της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης είναι απολύτως ικανό να υποστηρίξει αυτές τις ανάγκες, λειτουργώντας ως 

γέφυρα που υπερβαίνει τον γεωγραφικό και κοινωνικό αποκλεισμό. Η πλήρης 

αξιοποίηση της εξΑΕ θα επιτρέψει στους εκπαιδευτικούς να ενισχύσουν τις δεξιότητές 

τους και να ασκήσουν αποτελεσματικότερα τα καθήκοντά τους, βελτιώνοντας έτσι την 

ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης στη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης. 
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6.2 Εκπαιδευτικές και Ερευνητικές Προτάσεις 

 

Με βάση τα ευρήματα της έρευνας, διατυπώνονται οι ακόλουθες προτάσεις: 

Σχεδιασμός Εξειδικευμένων Προγραμμάτων: Άμεση ανάπτυξη επιμορφωτικών 

προγραμμάτων, κατά προτίμηση με μικτή μέθοδο, με κεντρικό άξονα τη Διδακτική 

Μεθοδολογία για τη Διγλωσσία. 

Αξιοποίηση της εξΑΕ: Τα προγράμματα αυτά πρέπει να υλοποιηθούν 

υποχρεωτικά με τη χρήση της εξΑΕ (ασύγχρονα και σύγχρονα) για τη διασφάλιση της 

πρόσβασης των εκπαιδευτικών του ορεινού όγκου. 

Ενδοσχολική Υποστήριξη: Ενίσχυση του ενδοσχολικού μοντέλου επιμόρφωσης 

(π.χ. μέσω σχολικών δικτύων) για την προώθηση της συνεργασίας, της εφαρμογής και 

της άμεσης ανατροφοδότησης. 

Μακροχρόνια Έρευνα: Διεξαγωγή μελλοντικών ποιοτικών ή μικτών ερευνών που 

θα εξετάσουν την αποτελεσματικότητα των επιμορφωτικών προγραμμάτων εξΑΕ στη 

βελτίωση της διδακτικής πρακτικής και της σχολικής επίδοσης των μαθητών. 
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